
解三角形之多三角形问题 

班级_________姓名_________学号_________评价_________. 

【例题分析】 

例 1.如图所示，在四边形 ABCD 中，∠D=2∠B，且 AD=1，CD=3， ． 

（1）求△ACD 的面积；（2）若 ，求 AB 的长． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

例 2. ABC 中， D 是 BC 上的点， AD平分 BAC ， ABD 面积是 ADC 面积的 2 倍． 

(1) 求
sin

sin

B

C




；[来 (2)若 1AD  ，

2

2
DC  ，求BD和 AC 的长．  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【举一反三】  

1.如图， ABC 是等腰直角三角形， 90BAC ,点 D 在边 BC 的延长线上，且 2BC CD ， 

5AD .  

   （1）求
D

CAD





sin

sin
的值；   （2）求CD的长. 

 

 

 

 

 

 

2.在 ABC 中，角 CBA ,, 的对边分别为 cba ,, ，且
2 3 cos

cos3

b c C

Aa


 ． 

（1）求角 A的值；（2）若角
6


B ， BC 边上的中线 7AM ，求边b ． 

 
 

 

 

 

 

3
cos

3
B 

2 3BC 



B D C 

A 

3. ABC 的内角 CBA ,, 的对边分别为 cba ,, ，已知bcosC+bsinC＝a． 

（1）求角Ｂ的大小；（2）若ＢＣ边上的高等于 a
4

1
，求cosＡ的值． 

 

 

 

 

 

 

 

课后作业 

１.如图△ABC 中，已知点 D 在 BC 边上，且 0 ACAD ，
2 2

sin
3

BAC  ， 

3 2AB  ， 3BD  ． 

（1）求 AD 的长； （2）求 cosC． 

 

 

 

. 

 

 

 

2.在△ABC 中，角 A，B，C 所对的边分别为 a，b，c，且 ccos A=（2b - a）cosC． 

  (1)求角 C；(2)若 A= ，△ABC 的面积为 ，D 为 AB 的中点，求 sin∠BCD. 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.已知 ABC 的内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c，且
3

cos sin
3

a b C c B  . 

（1）求 B ；（2）若点 D为边 AC 的中点， 1BD  ，求 ABC 面积的最大值. 
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与解三角形有关的微专题 

———多三角形问题 

【例题分析】 

例 1.如图所示，在四边形 ABCD 中，∠D=2∠B，且 AD=1，CD=3， ． 

 

（1）求△ACD 的面积； 

（2）若 ，求 AB的长． 

【答案】（1） 2 ；（2）AB=4 

 

2. ABC 中， D 是 BC 上的点， AD平分 BAC ， ABD 面积是 ADC 面积的 2 倍． 

(Ⅰ) 求
sin

sin

B

C




；[来源:Z§xx§k.Com] 

(Ⅱ)若 1AD  ，
2

2
DC  ，求 BD和 AC 的长．  

【答案】(Ⅰ)
1

2
；(Ⅱ)1． 

3
cos

3
B 

2 3BC 



【解析】(Ⅰ)
1

sin
2

ABDS AB AD BAD    ，
1

sin
2

ADCS AC AD CAD    ，因为 2ABD ADCS S  ，

 

【提分秘籍】 

【名师点睛】本题考查了三角形的面积公式、角分线、正弦定理和余弦定理，由角分线的定义得

角的等量关系，由面积关系得 边的关系，由正弦 c 定理得三角形内角正弦的关系；分析两个三角

形中cos ADB 和 cos ADC 互为相反数的特点结合已知条件，利用余弦定理列方程，进而求

AC ． 

【举一反三】  

1.如图， ABC 是等腰直角三角形， 90BAC ,点D 在边BC 的延长线上，且 2BC CD ，  

   5AD .  

   （1）求
D

CAD





sin

sin
的值； 

   （2）求CD的长. 

 

解：（1）因为 ABC 为等腰直角三角形，所以 BCAC
2

2
 ， 

又 2BC CD ，所以 CDAC 2 ， ………………………………………………3分 

在 ADC 中，由正弦定理得 

D

AC

CAD

CD




 sinsin
，即

2

2

sin

sin






AC

CD

D

CAD
………………………………6分 



（2）设 xCD  ，则 xAC 2 ，在 ADC 中： 

     ACDCDACACCDAD  cos2222 ，即
2

2
2225 222  xxx ， 

    1 x ，即 1CD           ……………………………………………………12分 

2、（江西师范大学附属中学 2017 届高三 12 月月考）在 ABC 中，角 CBA ,, 的对边分别为 cba ,, ，

且
2 3 cos

cos3

b c C

Aa


 ． 

（Ⅰ）求角 A的值； 

（Ⅱ）若角
6


B ， BC 边上的中线 7AM ，求边b ． 

解：（I）在 ABC 中，∵
2 3 cos

cos3

b c C

Aa


 ， 

∴ (2 3 )cos 3 cosb c A a C  ， 

∴2sin cos 3sin cos 3sin cos 3sin( ) 3sinB A A C C A A C B     ， 

∴
3

cos
2

A     ∴
6

A


 ． 

（Ⅱ）∵
6

A B


  ，   ∴
2

,
3

a b C B A


     ， 

∵ BC 边上的中线 7AM  ， 

∴在 ACM 中，由余弦定理可得： 2 2 2 2 cosAM AC CM AC CM C     ， 

即：
2 21 2

7 ( ) 2 cos
2 2 3

b
b b b


     ，   ∴整理解得 2b  ． 

 

3.△ ＡＢＣ的内角Ａ，Ｂ，Ｃ的对边分别为ａ，ｂ，ｃ，已知bcosC+bsinC＝ａ． 

（Ⅰ）求角Ｂ的大小； 

（Ⅱ）若ＢＣ边上的高等于 a
4

1
，求cosＡ的值． 

（Ⅰ）解：因为 aCbCb  sincos ， 

    由正弦定理
C

c

B

b

A

a

sinsinsin
 得， 

    ACBCB sinsinsincossin  ．………………………………………1 分 

    因为 π CBA ， 



    所以 )sinsinsincossin CBCBCB  （ ．………2分 

    即 CBCBCBCB sincoscossinsinsincossin  ．………………………3分 

    因为 0sin C ， 

    所以 BB cossin  ．………………………4分 

    因为 0cos B ，所以 1tan B ． 

因为  π0，B ，所以
4

π
B ．………………………………5分 

（Ⅱ）解法 1：设 边上的高线为 AD ，则
1

4
AD a ．…………………………6分 

    因为
4

π
B ，则

1

4
BD AD a  ,

3

4
CD a ．………………………8分 

    所以 2 2 10

4
AC AD DC a   ，

2

4
AB a ．……………………10分 

由余弦定理得 Acos
2 2 2

2

AB AC BC

AB AC

5

5
  ． 

所以cos A的值为
5

5
 ．…………………12 分 

    解法 2：设 边上的高线为 AD，则
1

4
AD a ．……………………………6分 

    因为
4

π
B ，则

1

4
BD AD a  ,

3

4
CD a ．………………………8分 

所以 2 2 10

4
AC AD DC a   ，

2

4
AB a ．……………10分 

由正弦定理
sin sin

BC AC

A B
 ， 

得

sin
sin 2 54sin

510

4

a
BC B

A
AC

a



   ．……………………11分 

在△ ABC 中，由 AB AC  ，得
4

π
 BC ，所以 A为钝角． 

所以
5

5
sin1cos 2  AA ． 

BC

BC



 

D B 

A 

C 

所以cos A的值为
5

5
 ．……………………………………12分 

解法 3：设 BC 边上的高线为 AD，则
1

4
AD a ．………………6分 

因为
4

π
B ，则

1

4
BD AD a  ,

3

4
CD a ．………………………8分 

设 DAC   ，则 tan 3
CD

AD
   ．………………………9分 

所以 tan tan 2
4

A 
 

    
 

，所以 A为钝角．……………10分 

所以 2

2

1 1
cos

1 tan 5
A

A
 


，……………………11 分 

因为 A为钝角．所以
5

cos
5

A   ．…………………………12 分 

课后作业 

１. 【鞍山市 2013—2014 学年度第二学期期末考试】如图△ ABC 中，已知点 D 在 BC 边上，且

0 ACAD ，
2 2

sin
3

BAC  ， 3 2AB  ， 3BD  ． 

（Ⅰ）求 AD 的长； 

（Ⅱ）求 cosC． 

【答案】（Ⅰ） 3AD  ；（Ⅱ）
3

6
. 

【解析】 

试题分析：（Ⅰ）通过向量的数量积，判断垂直关系，求出 BADcos 的值，在△ ABD 中，由余

弦定理求 AD 的长；（Ⅱ）在△ ABD 中，由正弦定理求出 ADBsin ，通过三角形是直角三角形，

即可求出 Ccos . 

试题解析：（Ⅰ）由 AD AC 知，
2 2

sin sin( ) cos
2 3

BAC DAB DAB


        

在△ABD 中，由余弦定理知 2 2 2 2 cosBD AD AB AB AD BAD      

即 2 8 15 0AD AD   ，解得 3AD  或 5AD   

显然 AB AD ，故 3AD  . 

（Ⅱ）由
2 2

cos
3

DAB  得
1

sin
3

BAD   



在△ABD 中，由正弦定理知
sin sin

BD AB

BAD ADB


 
，故

6
sin

3
ADB   

6
cos cos( ) sin

2 3
C ADB ADB


      . 

 

2.（本小题满分 10 分） 

在△ABC 中，角 A，B，C 所对的边分别为 a，b，c,且 ccos A=（2b - a）cosC． 

  (1)求角 C; 

  (2)若 A= ，△ABC 的面积为 ，D 为 AB 的中点，求 sin∠BCD. 

 

3. （本小题满分 12 分） 

已知 ABC 的内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c，且
3

cos sin
3

a b C c B  . 

（1）求 B ； 

（2）若点 D为边 AC 的中点， 1BD  ，求 ABC 面积的最大值. 

解：  

即  
3

sin sin cos sin sin
3

B C B C C B   ， 

3
sin cos cos sin sin cos sin sin

3
B C B C B C C B   ， 

3
cos sin sin sin

3
B C C B  .又由C 为 ABC 的内角，故而sin 0C  ， 

3 3

6


3



所以 tan 3B   ，又由 B 为 ABC 的内角，故而
2

3
B


 . 

（2）因为点 D为 AC 边的中点，故而2BD BA BC  ， 

两边平方得
2 2 2

4 2 cosBD BA BA BC ABC BC    ， 

又由（1）知
2

3
ABC


  ，设 ,BA c BC a  ，即 2 24 a c ac   ， 

所以 2 24 2ac a c ac    ，即 4ac  ，当且仅当 2a c  时取等号. 

又
1 3

sin
2 4

ABCS AC ABC ac    ， 

故而当且仅当 2a c  时， ABCS 取到最大值 3 . 


